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Abstract: 
The Mechanical Clock Tower provides his energy for work through the 
weights lifted by winch system. The gravity ensures of the mechanism a good 
work from few hours to some days. The problem that arises is that in the time 
of arming of the c/ock that /asts beetwen 1 O to 30 minutes, the mechanism is 
not carried by energie and so the pendulum stops. 
We present in this research three different devices jrom 1843 untill 1920, 
which provide, in three different ways, the energy needed for work in the time 
ofreinforcement ofthe mechanism Clock Tower. 

Pentru majoritatea oamenilor întoarcerea unui ceas mecanic fie el de masă, de 
mână, sau cu pendul de perete sau şemineu, nu e o problemă. 

Fie se încarcă arcul cu o energie prin răsucirea unor remontoare sau chei 
speciale fie se ridică nişte greutăţi şi mecanismul funcţionează un timp după care 
operaţia se repetă. Se întâmplă ca în timpul acestor manevre balansul sau pendulul, să 
se oprească, dar printr-o mişcare de rotire a ceasului sau de scoatere din inerţie a 
pendulului, mecanismul să înceapă să funcţioneze. 

Dacă pentru toate aceste mecanisme, acest fenomen este aproape banal, pentru 
că îl putem rezolva imediat, nu acelaşi lucru se întâmplă la mecanismele ceasului de 
turn. 

Mai întâi să vedem despre ce este vorba. 
Ceasurile de turn, mecanice, mai vechi sau mai noi sunt în general compuse 

din mai multe grupe de mecanisme şi acestea pot fi:  
Mecanismul de mers, grupul de batere a sferturilor de oră, de batere a orei şi 

unele ceasuri sunt prevăzute şi cu alte mecanisme cum ar fi carillon etc. 
În general, mecanismele de ceas, precum şi celelalte grupuri de mecanisme îşi 

iau energia de la sisteme de greutăţi anume ridicate la diverse înălţimi. Prin coborârea 
acestora se asigură energia necesară funcţionării mecanismelor, timpul de funcţionare 
între două armări poate fi de la 1 2  ore la 7 sau 1 4  zile în funcţie de construcţia 
ceasului. 

Procedeul este simplu: un tambur prevăzut cu o manivelă este învârtit şi pe el 
se bobinează cablul care ridică greutatea. Aceasta învârtire de manivelă poate dura de 
la 1 O minute la 30 de minute sau chiar mai mult. 

*Expert restaurator, Iaşi 
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În acest timp cât ridicăm greutatea mecanismul nu se mai alimentează cu 
energie, şi pendulul nu mai oscilează. Acest fenomen punea multe probleme căci la 
timpul respectiv ora trebuia calculată pentru fiecare întrerupere după meridianul 
locului, (în perioada respectivă neexistând GPS). 

Singura rezolvare care se impunea era crearea unui dispozitiv care pe 
parcursul armării mecanismului să i se asigure până la 30-40 de minute mersul 
ceasului, dar acest mecanism trebuia să preia energia şi să aibă alt sens faţă de 
momentul de armare când sensul de mişcare a tamburului este invers. Iar energia ce 
merge spre pendul, datorită clichetului este zero. Această situaţie de a schimba sensul 
energetic este rezolvată prin ingeniozitate şi astfel prezentăm aici trei dispozitive care 
rezolva aceasta problema. 

Primul sistem îl întâlnim la mecanismul Ceasului de Turn de la biserica 
Sfântul Spiridon instalat în anul 1 843 şi asamblat la Paris pe Mon Martre. 

Sistem 1 

În anul 1 843 este instalat în turnul Bisericii Sf. Spiridon, ca urmare a efectelor 
Regulamentului Organic. Ceas potrivit versurilor închinate peste un veac de G.  
Topârceanu: 

"Aici pot postmeridiane 
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Suna lung şi monoton 
Ornicul cu trei cadrane 
De la Sf Spiridon " 

506 

Acest omic are 4 cadrane, un sistem de mers şi unul de bătut orele şi 
jumătăţile de oră. Ca la orice ceas de turn transmisia la cadrane este destul de 
complicată cu atât mai mult cu cât distanţa faţă de mecanism este mare. De asemenea 
toate aceste mecanisme nu aveau un sistem automat de ungere a rotiţei ancarat şi 
ancaratului. 

Aceasta problemă deosebit de importantă şi anume alimentarea cu energie a 
sistemului de mers pe timpul armării a fost rezolvată la 1 843 foarte ingenios. 

La sistemul de mers avem un ax pe care sunt instalate mai multe dispozitive. 
Pe ax este un tambur pe care se înfăşoară cablul, tamburul se roteşte liber pe ax; având 
într-o parte o roata dinţată iar în celălalt capăt o roată cu dantură specifică de clichet. 
Paralel cu această roată este o alta mai mare în diametru danturată tot pentru clichet şi 
este pe un ax paralel cu axul tamburului şi prin gravitaţie stă pe dantura roţii. Această 
roată are o bucşă care intra în următoarea roată mult mai mare şi mai solidă care 
angrenează roata de pe axul următor al mecanismului. Între cele două roţi există 
această posibilitate de a se roti una faţă de alta cu un anumit sector de cerc 
aproximativ 1 0- 1 5  grade. Această rotire este cheia alimentării cu energie a 
mecanismului pe timpul armării. 

Astfel jocul acesta este controlat de un arc sub formă de cerc aproape întreg, 
dar care are un capăt prins de o roată, iar celălalt pe roata mare. 

Când cablul este întins de greutăţi acest arc este tensionat, bucşa ajunge la 
capătul orificiului practicat şi energia trece la roata mare care o transmite mai departe 
la rotile axului central. 

În momentul când se începe armarea, clichetul face ca cele două roţi să stea pe 
loc învârtindu-se numai tamburul cu roata clichet. 

Al doilea clichet de pe axul paralel menţine roata intermediară în poziţia în 
care a fost, fixat, fapt ce permite ca axul să se destindă cu celălalt capăt care este fixat 
în roata mare şi pe care o împinge asigurând astfel continuarea alimentării cu energie a 
axului central şi deci a mecanismului pe o perioadă de până la 30 de minute, timp în 
care armarea s-a executat, iar pendulul a primit energie şi a putut să oscileze în ritmul 
pe care îl avea, fără a interveni perturbaţii în mersul mecanismului. 

Acest sistem funcţionează dacă greutăţile tensionează cablul suficient ca 
acesta să întindă arcul rezervor de energie. Dacă nu sunt greutăţile exact cât au fost 
prevăzute, acel arc nu se tensionează cât trebuie şi sistemul nu funcţionează. 

Acest mecanism s-a dovedit extrem de preţios în momentul când ceasul a fost 
echipat cu un sistem automat de armare, motoare, relee şi dacă nu ar fi acest sistem, 
toată automatizarea ar fi fost inutilă, căci în momentul când sa armat mecanismul 
pendulul s-ar opri. La momentul pomirii, de fiecare dată ora se calculează după 
meridianul locului. 
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Acest ceas de turn, nefuncţional se află la Muzeul Vasile Pârvan din Bârlad. 
A fost construit în anul 1 893 de firma W.B., aceeaşi care a executat şi ceasul 

din Palatul Culturii .  Acest mecanism are prevăzută o pârghie care se aşează pe axul 
pătrat al tamburului unde trebuie introdusă manivela pentru a învârti şi ridica 
greutatea. Este în aşa fel poziţionat încât nu se poate introduce manivela până nu i se 
face loc prin ridicarea pârghiei. 

In momentul ridicării pârghiei, aceasta la capăt este solidară cu un ax care 
străbate mecanismul ca şi celelalte axe, dar de partea cealaltă este prevăzut cu o 
greutate care astfel e ridicată. În acelaşi timp axul este prevăzut cu un cârlig special 
executat pentru care această mişcare care îl ridică pe o anumită distanţă, culisează 
printr-o fantă care-I direcţionează. În acelaşi timp din spatele acestui cârlig acţionează 
un arc sub forma unei lamele elastice care împinge cârligul pe dantura din partea de 
sus a roţii centrale a ceasului. 

În momentul când începem să învârtim, acest cârlig preia funcţia de 
alimentare a pendulului cu energie, greutatea ridicată anterior asigurând mersul 
pendulului pentru 30 minute. Pe parcursul mersului, roata coboară parcurgând cam un 
sfert de arc de cerc iar cârligul, ajungând mai jos nu se mai poate ţine pe dinte şi 
eliberează roata, care acum este alimentată de greutatea mare. De asemenea acest 
cârlig şi această greutate iese din funcţie în momentul în care am scos manivela 
deoarece pârghia respectivă vine în poziţia de repaus. 
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Trebuie menţionat că aceste două sisteme asigură nu numai oscilaţia 
pendulului ci şi mersul continuu al sistemelor de roţi dinţate ce angrenează 
arătătoarele şi nu sacadat, adică din minut în minut cum vom vedea la alt sistem. 
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Al treilea dispozitiv care de fapt e un sistem de roti dinţate şi axe îl întâlnim la 
ceasul de la Palatul Culturii din Iaşi, prevăzut cu patru grupe deosebite de mecanisme. 
Mecanismul de mers, de bătut sferturile de oră, de cântat şi bătut ora exactă. 

Ceasul este prevăzut din fabricaţie cu motor şi se armează din doisprezece în 
doisprezece ore. 

Şi la armarea cu motor electric apare aceeaşi problemă şi anume de alimentare 
a pendulului şi a arătătoarelor de pe cadrane. Dată fiind mărimea lor, punerea şi 
ţinerea în mişcare necesita o energie bine stabilită. 

Pentru a se asigura energia necesară aici lucrurile au fost mai complicate. 
Următorul ax, după tambur, care transmite mişcarea a fost secţionat. Capetele 

au fost prevăzute cu roti conice care la rândul lor mişcă între ele o altă roată conică. 
De axul acestei roţi atârnă o greutate ce poate fi reglată pe axul acesteia greutatea fiind 
adusă mai aproape său mai departe pe o pârghie. 

Acest sistem îl găsim la ceasul cu carillon instalat în turnul Palatului Culturii 
şi pus în funcţiune în 1925 cu ocazia inaugurării Palatului de Justiţie din laşi. Este 
fabricat de J.F.Welsle din localitatea Bockenem din Germania şi instalat de inginerul 
diplomat H. Pascalovici din Bucureşti, reprezentant al firmei mai sus amintite. Aceeaşi 
firmă a făcut şi mecanismul de la Bârlad din 1 893, dar cu alt dispozitiv, ceasul având 
numai sisteme de mers şi bătut jumătăţile şi orele. 

La acest dispozitiv pentru a se crea rezerva de energie cu sens schimbat pe 
perioada armării s-a procedat în felul următor. 

Următorul ax de la tambur care are rol de multiplicarea rotaţiilor şi rol de ax 
central, s-a segmentat la jumate, cele două segmente devenind independente, fiecare 
cu noi lagăre pentru noile capete. 

Primul segment - ax primeşte prin intermediul unei roţi conice, de la capătul 
dinspre platine, energie de la tambur. În situaţia în care se acţionează cu greutate ea s
ar învârti mereu rară a mai transmite energie la roţile următoare ale ceasului. Aici se 
interpune sistemul de asigurare a mişcării pe perioada armării care funcţionează astfel. 
Celălalt capăt al axului este prevăzut cu o roată conică ce angrenează o altă roată 
conică ce învârte la rândul ei cealaltă jumătate de ax central ce transmite mai departe 
mişcare prin intermediul unei roţi de mişcare la rotita ancarată. 

Roata conică de mijloc pentru a nu se deplasa necontrolat are un ax în cele 
două capete ale axului. Intră într-un dispozitiv în formă de U fiind şi acesta mobil şi 
executând o mişcare de sus în jos în momentul când cele trei roţi conice se mişcă. Un 
capăt al axului acestei roţi conice de mijloc este prevăzut cu o greutate. În momentul 
funcţionării, energia de la tambur ajunge de la primul segment, la segmentul al doilea 
prin intermediul mişcării celor trei roţi conice. Dacă cele două roţi conice au o mişcare 
de rotire cu axul ceasului, roata din mijloc pe o roată se urcă pe cealaltă coboară în 
rotire ceea ce face ca axul ei să descrie o mişcare lentă de coborâre. 

În momentul când la roata ce duce mişcarea spre rotita ankarat nu este 
energie, această greutate care coboară mişcând cele trei roţi. În felul acesta când se 
ajunge la un minut greutatea este ridicată cu energie ce vine de la tambur. De fapt, tot 
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mersul ceasului este asigurat cu aceste greutăţi cu posibilităţi de reglare. Acele greutăţi 
ale mecanismului ceasului sunt mişcate direct de roata ce preia mişcarea de pe tambur. 

În continuare este un alt ax prins separat care la un capăt are o roată dinţată de 
roata care primeşte mişcarea de la tambur -dar celălalt capăt are o tijă opritor care stă 
pe un inel cu forma de U. Adică are scobituri practicată şi care este informaţia pentru 
mişcare. Acest ştift este prins solidar cu U care ţine roata conică de mij loc. 

În momentul în care ajunge la un anumit nivel de coborâre ştiftul care are o 
mişcare de rotaţie eliberează la un minut bara opritoare care în felul acesta se 
eliberează şi ea se poate mişca 360° dând posibilitatea ca sistemul să fie angrenat de 
tambur cu greutăţi rotiţa conică să se învârte, să ridice din nou greutatea mică care 
timp de un minut asigură alimentarea pendulului cu energie. 

În acelaşi timp se poate mişca şi roata ce primeşte energie de la tambur şi 
împinge arătătoarele cu un minut înainte. Arătătoarele au un mers sacadat parcurgând 
cadranul din minut în minut. 

Dar în timpul rotaţiei, rotiţa în formă de E, primeşte o nouă poziţie care face 
ca ştiftul să nu mai dea voie în momentul când roata conică în mij loc, împreună cu 
greutatea mică la un anumit nivel de cădere, care se execută într-un minut. În acest 
timp ştiftul în formă de E eliberează opritorul care poate face iar o rotaţie, alimentând 
cu energie mersul pendulului şi dând drumul să se rotească axul centrat pentru ca 
arătătoarele să ia poziţia minutului ce a trecut. 

Pentru ca toate aceste mişcări să nu se facă brusc din cauza că pe rotiţele 
respective apasă toată greutatea ce învârte mecanismul, axul cu opritor este prevăzut 
după ce iese din lagăre cu o rotiţă conică ce angrenează o altă roată conică. Axul cu 
aceasta roată conică este prevăzut la celălalt capăt cu aripioare reglabile care formează 
frâna de aer. Nu are discuri de materiale speciale, transmisia executându-se prin 
fricţiunea celor două discuri metalice care susţin şi aripioarele metalice. 

În felul acesta sunt amortizate şocurile puternice care ar fi la pornirea şi 
oprirea întregului mecanism special care se face la trecerea fiecărui minut. 

Tot de aici de pe axul central erau dispozitive care preluau informaţia de mers 
electric şi o trimiteau la cele douăzeci şi cinci ceasuri electrice instalate în sălile 
tribunalului din Iaşi. 

În timpul celui de al doilea război mondial au dispărut cele 25 de ceasuri 
electrice. Au rămas doar 2 rotiţe conice pe axul central şi un ax central, mărturie a 
instituţiei care a fost. 
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